



# 4月5日,淄博市第一批9名、第二批4名援助湖北医疗队13名队员 将结束隔离休整回到家乡,本报呼吁: 点亮“门前灯”让英雄名字全城闪耀

记者 王莉莉 报道

春暖花开,英雄归来。  
4月1日上午,淄博市第四批、第五批援助湖北医疗队的28名队员结束隔离休整回到淄博,家乡人民用最高礼遇迎接最美逆行者回家。

当天,不少提前得知英雄归来消息的市民,纷纷夹道欢迎。“前一晚,我们从一处户外大屏上获知了英雄归来的消息,今天我们全家集体出动,自发前来迎接英雄回家。”北京路沿线正在等待英雄归来的市民刘臻表示,英雄归来前夜,看到城市里不少地方亮起了英雄的名字,十分感动。

“在病毒来袭时,他们不计报酬,无视个人安危,冲在了最

前面,保卫着大家的生命安全,他们是最勇敢、最可爱的人。”3月31日晚,华灯初上,柳泉路与共青团西路路口,市民李先生牵着女儿的小手,指着银座商城的大屏幕上正在滚动播放的淄博医护人员驰援湖北,帮助当地抗击新冠肺炎疫情的画面,与女儿讲起了这些最美逆行者的故事。当晚,大众日报淄博融媒体中心联合淄博高新区管委会、万象汇、银座商城于晚7点开始,在中心城区多处户外大屏幕循环播放淄博援助湖北医疗队名单及他们工作时的感人瞬间,以“点亮他们的名字”的方式,迎接英雄凯旋。

“真心为咱们淄博的英雄们感到自豪!在他们归来之际,我

们想为这些英雄做点事,交警为英雄们开道,我们也可以利用自身资源优势,以点亮大屏的形式向英雄们致敬,欢迎他们回家,让他们感受到家乡人民的温暖!”银座商城大屏幕管理方淄博浩润文化传播有限公司徐衡,听闻目前仍有援助湖北医疗队队员未结束隔离休整回到淄博时,她立刻表示:“每一位英雄回来的时刻,我们都将点亮他们的名字!在特殊时期战斗过的英雄们,值得所有人尊敬和学习,他们应该被铭记、被礼遇、被善待!”

“点亮英雄名字,一方面温暖凯旋英雄的心,另一方面,可以借由这种‘路人皆可见’的形式弘扬人间正气,在全社会树立

见贤思齐、择善而从的风尚。”淄博高新区文明办相关负责人表示,下一批英雄凯旋之时,国贸大厦依然会让英雄们的名字闪耀在“城市之巅”。

疫情防控期间,为援助武汉,淄博尽遣精锐。在最“黑暗”的时刻,众多医务工作者们挺身而出,逆行湖北,谱写了一曲医者仁心的时代赞歌,用无畏精神“点亮”了湖北患者的求生欲望和你我心中的战疫希望。他们,于淄博而言,于你我而言,不仅是战疫英雄,更是我们的兄弟姐妹,是我们的亲人。

点亮“门前灯”,温暖一座城。4月5日,淄博市第一批9名、第二批4名援助湖北医疗队的13名队员将结束隔离休整回

到家乡,在此,本报倡议社会各界,作为兄弟姐妹的我们共同点亮“全城”,迎接他们凯旋!无论是城市地标还是户外LED大屏,抑或是拥有广告牌的单位、商家,请让我们携起手,共同迎接英雄凯旋。本报已提前准备好相关欢迎标语的内容,如果你打算加入“点亮淄博,欢迎英雄凯旋”的活动,请与我们联系。活动热线:0533-3585000,期待你的加入!



扫描“掌握鲁中”APP二维码,查看更多内容



孟力维  
载誉归来。  
记者 贾亮  
摄



扫描“掌握鲁中”APP二维码,查看更多内容

## 临淄区人民医院孟力维: 病人亦是家人 我必倾力相护

记者 徐鹏 通讯员 蒋晓楠

岁末年初,新冠肺炎疫情以惊人的速度开始在武汉蔓延。大疫当前,临淄区人民医院重症医学科二病区护士孟力维第一个写下请战书,“我是孟力维,是一名在重症监护室工作7年的护师,曾先后在呼吸内科、肝胆外科、神经内科工作,也是医院内科二支部的一名党员,我自愿申请投入到战疫的最前线,不忘入党初心,保家卫国!不忘学医初心,救死扶伤!不计报酬,无论生死,义无反顾!”

孟力维此次去湖北驰援,都没来得及回家跟父母道别。她的父亲曾是一名退役军人,疫情来临,他联合村里的退役老兵成立了“退役军人志愿服务队”,每天在村里巡逻执勤。平时,孟力维的工作非常忙碌,经常加班,父亲之前也常年在外出工作,父女俩一年到头也见不上几面。但这一次,他们虽不在同一个地方,却是在同一个战场。她奔赴湖北,战斗在一线;父亲留在村口,守候在后方。这场战役,对父女二人来说,相隔千里,却是并肩战斗。

3月3日,临淄区人民医院驰援湖北的护师孟力维在方舱医院给病人捶背的新闻分别在中央1、中央13、中央4国际频道的《战疫情特别报道》《中国新闻》《共同关注》《东方时空》《24小时》午夜新闻播出。

当日,在湖北武汉客厅方舱医院,有一名病人因为着急转院,情绪非常焦躁,后背也很难受,孟力维看到后就自然地给这位患者捶背,安抚患者的情绪。孟力维说:“看她特别难受,我说你

躺好了,我给你捶捶。我就从肩、腰到后背给她捶,一边捶一边问她好点了吗,捶了一会,她说感觉舒服多了。”虽然是不经意间的举动,但却传递出了满满的正能量。“看到闺女上了电视,我感到很骄傲,很给家里人长脸。”采访中,孟力维的父亲孟凡双激动地说:“她从来都不把病人当做外人。”

“任何一个生命都值得被尊重和敬畏。”孟力维是这样说的,也是这样做的。

自2007年参加工作以来,孟力维先后在呼吸内科、肝胆外科、神经内科、重症医学科工作。曾有一个肿瘤晚期恶病质的患者,长期得不到家属很好的护理,压疮深达骶骨,到达医院时合并大小便失禁。转入重症医学科时,全身弥漫着恶臭,衣服跟血痂都粘在一块,家属甚至都不愿靠近,入科后孟力维为患者净身擦洗、修剪指甲、整理衣物,无一丝嫌弃,值班时仔细观察患者生命体征。虽然患者最终遗憾去世,但家属感动不已,出院前紧紧握住孟力维的手,一个劲感谢孟力维给了患者最后的体面。

回想起2014年接到红十字会的电话时的情形,孟力维至今都兴奋、激动不已,没想到真的能匹配成功,可以实现自己的爱心梦想。当时孟力维身形消瘦,多年来体重都没有变化,但是为了达到捐献造血干细胞的体重要求,她不得不在短时间内增加体重,经过不懈努力,在体重增加10公斤后成功捐献。

2月16日,  
马雪利用休息时间为病人制作卡片。  
资料照片



扫描“掌握鲁中”APP二维码,查看更多内容



## 周村区人民医院马雪: 带回前线经验 助力感控建设

记者 王莉莉

4月2日,记者再次见到马雪时,她正在利用难得的“相夫教子”时间,整理着此次援鄂期间的实战经验。这一天,是她刚刚回到淄博的第二天。

“我一定要把最新的最规范的感控知识传递给大家,就当是我从武汉给咱淄博人带回的‘特产’啦!”经过一晚的休整,马雪看上去神采奕奕,乐观积极的她脸上洋溢着温暖的的笑容。

2月9日,周村区人民医院的马雪成为淄博市第五批援鄂医疗队的一员。

“至今我还记得首日入舱时的情景。”得益于多日在发热门诊工作的经历,马雪多了一分从容,少了一分紧张。作为第五批援助湖北医疗队中唯一的一名女医生,马雪“逼迫”自己用最短的时间快速适应了方舱医院的节奏。入舱首日,她就凭借专业医生的实力,排查出了一名病情加重的患者,并紧急转至定点医院治疗,为患者治疗抢抓了时机。

共患难的日子里,和谐的医患关系成为战疫的关键力量。用队友的话来说,就是马雪从来不拿患者当病人,而是像朋友一样自然相处。“方舱医院内的病人,病症相对较轻,除常规治疗外,他们更需要的是人文关怀。”马雪说:“在那段最难的日子里,融洽的关系让我感觉他们就是我的兄弟姐妹,我就是来帮他们一把的自家人,彼此信任,互相依靠。”

为了方便辨认,

穿着防护服的队员们都在身上写上自己的名字,有一次他们实在想念孩子,便突发奇想在防护服上写上了孩子的名字。查房时,一名患者唤她“成成妈妈”,那一刻她说自己有些恍惚了,仿佛自己和队友已经圆满完成任务,回到了家乡,回归到“成成妈妈”的角色。

病人的认可,让马雪和队友们浑身充满了力量和勇气。在汉阳国博方舱医院,队员们对住院患者按照病情轻重及时调整诊疗方案,同时还积极开展心理安抚和疏导,马雪他们通过心愿墙、千纸鹤、行走的二维码、潍坊风筝等形式的病区文化活动,让患者深深感受到山东医务工作者们的大爱。

在一个个“马雪”们的共同努力下,胜利的曙光终于出现。3月8日,对于马雪来说,是终生难忘的日子。当天,转运走最后一批病人,马雪传输完最后一组数据后,她和队员们一起在交接班记录本上写下了最后一次的交接班记录,郑重地签下了自己的名字,为这次光荣而艰巨的任务画上了圆满句号。

战场在变,初心却未改。“虽然我们已经在平安回到淄博,但是从目前来看,疫情还没有彻底消退,还有很多工作要做。”4月2日下午,记者看到了马雪正在整理的感染控制知识笔记:“发热门诊的工作经历,让我在这次援鄂的工作中更加有的放矢。而援鄂过程中,我们同样学习、积累了许多更加专业的感控知识。例如专业穿脱防护服、各种消杀流程、三区两通道的规范建设等等……此次援鄂,不单单是支援湖北战疫,我们还将战疫的阶段性成果带了回来。”

